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SUMMARY

This year in November, the „Public Administration” journal celebrated 25 years since  the apperance of 
its. It was founded and edited by the Academy of Public Administration. And now, dear reader, you hold 
the 100th issue of this publication. A round table was held at the Academy of Public Administration on 15 
November, on the occasion of these two important events. It was attended by members of the editorial 
board of the journal, professors, MA and PhD students, employees of central and local public authorities, 
civil servants. They debated various aspects of the journal’s activity.  We suggest you take a look at the 
round table participants’  speeches.

Keywords: round table, public administration, local public administration, central public administra-
tion, administrative-territorial reform, financial autonomy.

REZUMAT
În luna noiembrie a anului în curs s-au împlinit 25 de ani de la apariția primului număr al revis-

tei „Administrarea Publică”, fondată și editată  de către Academia de Administrare Publică. Iar acum, 
dragă cititorule, ții în mână cel de al 100-lea număr al acestei publicații. Cu prilejul acestor două eve-
nimente importante, la Academia de Administrare Publică, pe 15 noiembrie curent, a avut loc o masă 
rotundă, la care au participat membrii Colegiului redacțional al revistei, profesori, doctoranzi și mas-
teranzi ai Academiei, angajați ai autorităților publice centrale și locale, functionari publici. Ei au luat 
în dezbatere diverse aspecte ale activității revistei. În continuare vă propunem să luați cunoștință de 
relatările participanților la masa rotundă.

Cuvinte-cheie: masă rotundă, administrare publică, administrație publică locală, administrație pu-
blică centrală, reformă administrativ-teritorială, autonomie financiară. 
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REVISTA  „ADMINISTRAREA PUBLICĂ” – CARTEA 
DE VIZITĂ A ACADEMIEI

 
Oleg BALAN,

 rector al Academiei de Administrare Publică,
doctor habilitat, profesor universitar, 

redactor-șef al revistei „Administrarea Publică”
  
Administrația publică trebuie să fie reprezentată de trei generații: 

tinerii, cei de vârsta medie și cei de vârsta a treia. Și în știință, probabil, 
trebuie să fie la fel: tinerii care la noi sunt masteranzi și doctoranzii, 
cei de vârsta medie care sunt cadrele didactice și șefii de catedre și, 
desigur, profesorii, prezenți aici și care sunt autori foarte cunoscuți din 

revista „Administrarea Publică”. 
Este salutabil faptul că, fiind responsabil de editarea revistei „Administrarea Publică”, dl Mihai 

Manea, a reușit, cu eforturile noastre colective,  ca revista să fie înregistrată la categoria „C”, să o 
editeze la fiecare trei luni, exact așa cum prevede Regulamentul. Și D-voastră, cei prezenți astăzi 
la masa rotundă, sunteți acei, care  publicați cel mai des articolele și studiile D-voastră  în revista 
noastră, cei care aveți în permanență acces în paginile revistei. Iar directorul Bibliotecii Științifice, 
dna Rodica Sobieski-Camerzan are grijă ca revista să fie pusă la dispoziția tuturor solicitanților, 
fiind, totodată, ca un mijloc de schimb cu alte biblioteci universitare din Republica Moldova.

În revistă își publică rezultatele cercetărilor științifice și doctoranzii, alți autori din afara Aca-
demiei de Administrare Publică, foarte multe personalități din afara țării. Noi avem Acorduri 
de colaborare cu o serie întreagă de instituții de învățământ superior și științifice din Ucraina și 
România, din alte state europene. Desigur,  cel mai mult se publică cei din Ucraina și România, 
dar suntem deschiși pentru colaborare cu toată lumea care vrea să facă știință, să o promoveze 
pentru a fi utilă în procesul de dezvoltare a administrației publice în Republica Moldova, pu-
nând la bază teoria și practica administrației publice.

„MAI CĂUTĂM ȘI ASTĂZI CONCEPȚIA  PREGĂTIRII 
FUNCȚIONARILOR PUBLICI”

Aurel SÎMBOTEANU,
doctor în științe politice, conferențiar universitar,

prorector al Academiei de Administrare Publică, 
membru al Colegiului redacțional

 Eu țin în mână primul număr al revistei „Administrarea Publică”, 
în care este publicat cuvântul de salut al Primului-Ministru de atunci, 
Andrei Sangheli. Iată ce consideră Dumnealui  că va deveni revista 
„Administrarea Publică”: „Consider că această revistă va deveni un 
emițător activ de opinii, un  Centru  capabil să pună în circulație nume 

noi, idei noi, să inițieze energic pe paginile ei discuții și convorbiri privind cele mai diverse pro-
bleme de activitate din domeniul administrației publice”. Și ne-am convins cu toții că revista a 
devenit ceea ce i s-a prescris.
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 Masa rotundă de astăzi se înscrie în suita de evenimente, pe care le-am avut cu prilejul mar-
cării aniversării de 25 de ani de la fondarea Academiei de Administrare Publică. În septembrie 
2017,  am lansat anul jubiliar cu prezentarea cărții lui Mihail Platon cu denumirea, care a fost 
preluată din primul număr al  revistei „Administrarea Publică”, un articol științific al lui Mihail 
Platon „Pregătirea funcționarilor de stat: în căutarea concepției”. Și iată, până astăzi, mai căutăm 
această concepție și, cred, că multe generații o vor căuta, fiindcă timpul cere întotdeauna  noi 
abordări.

Am continuat anul jubiliar cu diferite activități. Partea solemnă a fost marcată, să spunem 
așa, cu editarea lucrării fundamentale „Academia de Administrare Publică la un sfert de veac”.

Și iată, deja, ca o continuare a acesteia, marcăm   aniversarea  de 25 de ani  a revistei și 
apariția celui de-al 100-lea număr. Eu cred, că cele discutate azi în cadrul mesei rotunde, cele 
spuse, cele gândite vor fi de un real folos pentru revistă, pentru că propunerile, sugestiile, ideile 
înaintate merită   să fie analizate și folosite întru îmbunătățirea calității viitoarelor ediții ale revis-
tei. Aș mai adăuga aici necesitatea susținerii rubricii pentru practicieni, pentru că așa a fost con-
cepută revista de la bun început.  Revista are componenta metodico-științifică. Și, iată, știința 
are o pondere mai mare, iar aspectul  metodic, inclusiv pentru practicieni, poate ar fi cazul să-l  
fortificăm. Să ne gândim și la acest aspect important.

  SĂ  ÎMBUNĂTĂȚIM  CALITATEA  PUBLICAȚIILOR  ȘTIINȚIFICE

Mihai MANEA,
 șef Secție activitate editorială 

 În primul rând, doresc să vă mulțumesc din tot sufletul pentru 
faptul că ați dat curs invitației noastre și ați sosit la Masa rotundă, 
consacrată apariției celui de-al 100-lea număr al revistei noastre „Ad-
ministrarea Publică”, care urmează să apară până la sfârșitul anului. 
Astăzi mai marcăm și o aniversare, legată de faptul că primul număr 
al revistei a apărut   în luna noiembrie 1993, adică exact cu 25 de ani 
în urmă. 

Lucrând mai mult de 20 de ani în Secția activitate editorială și, în special, ocupându-mă 
de organizarea, redactarea, corectarea revistei „Administrarea Publică”, mi-am dat seama că 
lucrul acesta nu este deloc ușor. De aceea, vreau să vă mulțumesc  încă o dată D-voastră că 
ați venit ca să mai punem țara la cale, adică să vedem ce-i cu revista noastră la ora actuală – e 
bună, nu prea bună și ce trebuie să mai facem, poate veți avea și unele sugestii, propuneri 
interesante, obiecții, de care vom ține cont, desigur, pe viitor, pentru a face revista mai atrac-
tivă.

În sală asistă persoane care, în ultima vreme, publică chiar în fiecare număr de revistă. Îl 
am în vedere, în primul rând, pe dl doctor Oleg Frunze, care, nu știu, din inițiativa dumnealui 
sau la insistența noastră, sau că la Catedră nu mai sunt alte posibilități, dar dumnealui, de 
exemplu, vine în fiecare număr de revistă cu câte un articol. Eu n-aș vrea să dau apreciere 
articolelor Dumnealui, specialiștii sunt cei care trebuie să dea aprecierile respective fiecărei 
publicații. Dar numai faptul că Dumnealui vine și completează câteva pagini de revistă, eu 
consider, că este un lucru foarte bun.

Consiliul Suprem pentru Știință și Dezvoltare Tehnologică al Academiei de Științe a Moldo-
vei și Consiliul Național pentru Acreditare și Atestare au adoptat la 18 iulie 2017 Hotărârea „Cu 
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privire la aprobarea rezultatelor evaluării și clasificării revistelor științifice de profil”, prin care 
revistei „Administrarea Publică” i s-a atribuit statutul de publicație științifică categoria „C”. Prin 
aceeași Hotărâre, revistei „Administrarea Publică” i s-a recomandat să îmbunătățească calitatea 
materialelor publicate și să recurgă la un proces de recenzare mai riguros. 

Și este corect, pentru că noi obținem cu foarte mare greutate ca fiecare articol să fie însoțit 
de două recenzii. N-are importanță că  autorul este masterand, doctorand, doctor,  doctor habi-
litat, profesor etc., el este obligat, conform deciziei Academiei de Științe a Moldovei, să prezinte 
două recenzii. Nu mai vorbesc de calitatea recenziilor, de conținutul lor. Noi suntem bucuroși că 
ni se aduc aceste recenzii, pe care le anexăm la articol. Așa că avem o mare rugăminte la autorii 
noștri, ca pregătind și prezentând articolele pentru revistă, să respecte strict această indicație a 
Academiei de Științe a Moldovei.

Cât privește îmbunătățirea conținutului și a calității articolelor științifice publicate, îmi dau 
seama că noi ar trebui să acționăm puțin  altfel. Adică, ar trebui să avem un plan al publicațiilor 
pentru un an întreg, pentru ca să planificăm din timp fiecare număr de revistă. Nu să vină au-
torii și să ne prezinte ce doresc ei. Ar fi mai bine ca revista să fie orientată din punct de vedere 
metodologic, științific, tematic.

Lucrul acesta, deocamdată, nu se face. Noi suntem bucuroși să ni se prezinte materialele și la 
timp. Nu am avut niciodată  cazuri ca revista să se rețină, să nu apară la timp. Noi conștientizăm 
faptul că avem niște obligații față de abonații noștri, oamenii care au plătit bani, au achitat abo-
namentele și noi suntem obligați să le prezentăm revista la timp.

Revista „Administrarea Publică” a acordat o atenție deosebită pregătirilor pentru marcarea 
celor 25 de ani de la fondarea Academiei de Administrare Publică, inaugurând rubrica „Aca-
demia de Administrare Publică la 25 de ani” și publicând consecutiv în patru numere articole 
semnate de rectorul Academiei de Administrare Publică, dl Oleg Balan, doctor habilitat, profe-
sor universitar („Academia este un centru național veritabil de promovare a politicii de stat în 
domeniul administrației publice” – nr. 3/2017), primul președinte al Republicii Moldova și sem-
natarul Decretului de fondare a Academiei de Administrare Publică Mircea Snegur („Sunt mân-
dru că am participat la fondarea Academiei de Administrare Publică” – nr. 4/2017), președintele 
Parlamentului Republicii Moldova Andrian Candu („Serviciul public – o sferă importantă de 
formare a profesioniștilor” – nr. 1/2018), Aurel Sîmboteanu, prorector al Academiei de Admi-
nistrare Publică, doctor, conferențiar universitar („Academia de Administrare Publică la vârsta 
afirmării” – nr. 2/2018), precum și de Tudor Deliu, deputat în Parlamentul Republicii Moldova, 
Claudia Crăciun, doctor în pedagogie, profesor universitar, Svetlana Gorobievschi, doctor habi-
litat, profesor universitar, Nighina Azizov doctorandă („Vivat Academia! Vivant professores!” – nr. 
2/2018). 

În secția noastră suntem puțini colaboratori, doar patru persoane. Colaboratori cu grad 
științific nu avem. Ar fi bine ca o persoană din colectivul redacției să aibă grad științific, ca să 
poată diseca articolele prezentate, să se poată pronunța la obiect, să recomande cum ar putea 
fi  îmbunătățit conținutul articolelor. 

Aș vrea să remarc, de asemenea, că n-au fost cazuri ca noi să restituim articolele autorilor 
din cauza calității lor. Ar fi bine ca colegii noștri să-și modifice puțin activitatea. Am în vedere că 
articolele, până a fi prezentate la redacție, să fie discutate la catedre. 

Acestea ar fi unele aspecte asupra cărora lucrăm, asupra cărora medităm. 
Vă mulțumesc încă o dată pentru participare, pentru  atenție, vă doresc tuturor sănăta-

te și succese cât mai mari în activitatea D-voastră didactică, pedagogică și științifică și vă 
așteptăm cu noi materiale pentru publicația noastră, revista „Administrarea Publică”.
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O  REVISTĂ  CARE  DUCE  FAIMA  ȚĂRII  DEPARTE  DE   HOTARELE  SALE
 

Tatiana MANOLE, 
doctor habilitat, profesor universitar, 

deținătoarea medaliei AȘM „Dimitrie Cantemir”  
și a Premiului AȘM „Paul Bran”, membru al Colegiului redacțional   

Această revistă, fondată de primul rector al Academiei de Admi-
nistrare Publică, regretatul om de știință, doctor habilitat, profesor 
universitar, Mihail  Platon, a dus faima acestei instituții prestigioase  
în toată Republica Moldova și peste hotarele sale.

Eu, care am activat timp de  24 de ani în această instituție, chiar 
de la primul său an de existență,  cunosc bine eforturile depuse la fondarea acestei reviste  a 
domnilor prorectori de atunci, a dlui doctor, conferențiar universitar, Aurel Sîmboteanu, și a 
domnului doctor, conferențiar universitar,  Arcadie Barbăroșie.

Revista „Administrarea Publică” a avut și are în prezent cadre înalt calificate, la editarea și 
promovarea sa au muncit și muncesc specialiști performanți, cum ar fi, de exemplu, Vasile 
și Maria Cioaric, care au fost editorii   primei mele monografii „Finanțele publice: teorie și 
aplicații” (1998, AAP, TACIS). Atunci, prin efortul dlui M. Platon, a prorectorilor Academiei de 
Administrare Publică, în cadrul Programului TACIS, a fost editat  un set de manuale, scrise în 
stil occidental pentru studenții și masteranzii Academiei de Administrare Publică.

Revista „Administrarea Publică” a jucat și joacă un rol important în promovarea științei 
administrative în Republica Moldova, prin publicarea articolelor științifice în domeniul 
științelor administrative, creând, totodată, un suport științific pentru  masteranzi  în dome-
niul administrației publice.

Un rol important în pregătirea cadrelor pentru administrarea publică joacă Biblioteca 
Științifică a Academiei de Administrare Publică,  în frunte cu șefa acestei biblioteci, distinsa 
doamnă Rodica Sobieski-Camerzan.

În prezent, revista „Administrarea Publică” se bucură de mare autoritate printre cititori da-
torită  specialiștilor de înaltă calificare:  Mihai Manea,  șeful Secției activitate editorială, distins 
recent  cu titlul onorific de „Om Emerit al Republicii Moldova”, și  Ion Axenti,  secretar respon-
sabil în Secția activitate editorială.

Prin străduința și eforturile rectoratului Academiei de Administrare Publică, ale Secției 
activitate editorială,  ale Bibliotecii Științifice a Academiei de Administrare Publică, revista 
„Administrarea Publică” este la a doua treaptă de consacrare, dar această treaptă  este una 
semnificativă, deoarece este consacrată  aniversării  de 25 de ani de activitate.

Această perioadă a fost plină de succese. În primul rând, consider, că cel mai de valoare 
succes sunt publicațiile științifice ale autorilor consacrați, cum ar fi  Mihail Platon, Aurel Sîm-
boteanu,  Tatiana Șaptefrați, regretata Svetlana Cojocaru ș. a., publicațiile funcționarilor de 
înalt rang, ale practicienilor care au studiat la Academia de Administrare Publică. 

Revista „Administrarea Publică” duce faima Republicii Moldova  departe de hotarele sale 
ei și prin reflectarea lucrărilor Conferințelor științifice internaționale.

În același rând, și eu m-am format și m-am realizat, în mare măsură, prin intermediul Aca-
demiei de Administrare Publică, activând  timp de mulți ani în această prestigioasă instituție 
de învățământ superior. 

Din cele peste 200 de lucrări științifice, inclusiv 12 monografii (în curs de editare  se află 
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încă două monografii), consider că circa un sfert dintre ele  au fost  publicate în prestigioasa 
revistă „Administrarea Publică”. 

Aduc profunde mulțumiri  Academiei de Administrare Publică,  revistei „Administrarea Pu-
blică”, Bibliotecii Științifice a Academiei de Administrare Publică. Mult succes în viitor!

 CONTRIBUȚIE   VALOROASĂ   LA   DEZVOLTAREA  ȘTIINȚEI 
ADMINISTRAȚIEI

Angela ZELENSCHI,
doctor în științe filozofice, conferențiar universitar, 

șef Catedră științe administrative

 Din dorința de a valorifica rezultatele cercetărilor științifice, dar 
și din nevoia specialiștilor de a publica mesaje pe subiecte legate de 
activitate, a fost fondată în anul 1993, la Chişinău, o revistă despre și 
pentru administrația publică - revista metodico-științifică trimestrială 
„Administrarea Publică”, care și-a asumat sarcina de a susține siste-
mul administrativ din țară, abordând în mod constant problematica 

administrației publice. 
Astăzi, revista „Administrarea Publică” este una dintre cele mai prestigioase publicații 

academice, care prin conținutul său reprezintă o resursă științifică valoroasă și utilă pentru 
toți cei interesați de domeniul administrației publice. Menționăm că versiunea electronică a 
publicației academice cu acces deschis (arhiva electronică: 2004-2018) oferă gratuit cititorilor 
întreg conținutul articolelor științifice.  

Pe parcursul celor 25 de ani revista publică articole semnate de personalități marcante, atât 
cadre universitare cât și practicieni din administrația publică, dar și lucrări ale tinerilor cercetă-
tori cu preocupări în domeniu, care și-au adus contribuția la dezvoltarea științelor administrati-
ve și reformarea sistemului administrației publice. 

O contribuție valoroasă la dezvoltarea științei administrației a adus-o savantul și omul de 
stat, primul rector al Academiei de Administrare Publică, Mihail Platon, care considera că pentru 
soluționarea problemelor complexe ce necesitau soluționare după obținerea independenței 
Republicii Moldova, era imperios necesar să fie pregătite cadre de conducere – funcționari de 
stat onești și competenți. Mesajul transmis de Mihail Platon în primul număr al revistei este încă 
actual: „Trebuie să recunoaștem, că în momentul de față aparatul de stat nu prea izbutește să 
realizeze sarcinile complexe legate de reglementarea proceselor economice și sociale care au 
loc în societate. Se face simțită tot mai mult lipsa de corectitudine a puterii executive, incapaci-
tatea ei de a contribui eficient la realizarea legilor, hotărârilor Guvernului, altor acte normative”.  
Experiența ultimilor 25 de ani a demonstrat o capacitate redusă a administrației publice de a 
soluționa problemele curente, de a se adapta la nevoile cetățenilor, care beneficiază de servi-
ciile publice. Este și astăzi la fel de important de a implementa corect cadrul normativ și de a 
elabora politici și practici de pregătire a funcționarilor de stat în vederea sporirii angajamen-
tului de a respecta prevederile legale. În dorința de a promova performanța în administrația 
publică, cercetătorii științifici din cadrul Academiei de Administrare Publică consideră că schim-
bările necesare pot fi efectuate prin investirea în resursa strategică – factorul uman, prin formarea, 
perfecționarea continuă a funcționarilor publici.
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În numărul 3 al revistei din anul 2017, cercetătorul  științific, cadrul didactic și o personalitate 
cu reputație, preocupată de domeniul administrației publice, prorectorul Academiei de Adminis-
trare Publică, Aurel Sîmboteanu, prezintă un articol în memoria   lui Mihail Platon, beneficiind de 
împlinirea a 85 de ani de la nașterea primului rector al Academiei. Trecând în revistă moștenirea 
științifică a savantului Mihail Platon, în articol se menționează faptul că fondatorul Academiei 
a reuşit, „cu susținerea şi participarea activă a întregului colectiv, să pună bazele unei instituții 
fără de care este de neconceput activitatea de modernizare a administrației publice din Repu-
blica Moldova” . Misiunea Academiei de Administrare Publică constă în dezvoltarea unui corp al 
funcționarilor publici profesionist, capabil să acționeze în baza unor standarde de performanță în 
scopul eficientizării administrației publice și sporirii gradului participării publice.

De problematica administrației publice sunt preocupați în  paginile revistei cercetătorii Au-
rel Sîmboteanu, Teodor Popescu, Ion Dulschi, Tatiana Șaptefrați, Violeta Tincu, Constantin So-
lomon, Sergiu Tatarov, Tudor Deliu, Tatiana Savca, Aurelia Țepordei și alți autori care prezintă 
studii de conceptualizare a fenomenelor administrative, reformare a administrației publice, ca-
litate a serviciilor publice, formare și perfecționare a funcționarilor publici și altele. 

Studii comparate vizând sistemele de administrație publică, organizarea administrativă 
în Moldova istorică, instituțiile și procesele administrative din Basarabia, sistemul sovietic de 
administrație și altele sunt redate în articolele cercetătorilor Andrei Groza, Angela Popovici, Ale-
xandru Roman, Corneliu Popovici, Sergiu Cornea, Elena Aramă și alții. 

Problematica eticii și deontologiei funcționarilor publici, a comunicării eficiente, psihologiei 
conducerii se regăsește în articolele cercetătorilor Mihail Șleahtițchi, Angela Zelenschi, Zinaida 
Chitoroagă, Claudia Crăciun, Vlad Canțîr și alții. 

Studiile și articolele publicate în revistă conțin rezultatele cercetărilor științifice și oferă 
soluții la problemele cu care se confruntă angajații din administrația publică și principalii săi 
beneficiari - cetățenii. Prin publicarea articolelor științifice în revista „Administrarea Publică” se 
stimulează transferul de cunoștințe în domeniul administrației publice. 

Succesul unei reviste depinde de calitatea articolelor transmise spre publicare. Dorim auto-
rilor mult succes în scrierea viitoarelor articole, iar revistei „Administrarea Publică” - o colaborare 
activă cu autori notorii și, desigur, cititori fideli! Viață lungă!

ASPECTE  ALE  CONSTITUIRII  ŞI  EVOLUŢIEI  SOCIETĂŢII  CIVILE  ŞI 
STATULUI   DE  DREPT  ÎN  REVISTA  „ADMINISTRAREA  PUBLICĂ”

 Silvia GORIUC, 
doctor în drept, conferenţiar universitar,

șef Catedră științe juridice, membru al Colegiului redacţional
 
Pe parcursul a 25 de ani, în cele 99 de numere, editate anterior,  au 

fost  publicate multiple studii ştiinţifice la rubrica „Societatea civilă și 
statul de drept”,  compartiment important al revistei, ce conţine cer-
cetări de valoare în domeniul ştiinţelor juridice. 

Studierea dreptului a fost şi rămâne un imperativ al fiecărei etape 
de dezvoltare a statului şi dreptului, deoarece doar în condiţiile unor 

cercetări ştiinţifice aprofundate a fenomenelor complexe legate de drept pot fi găsite soluţii 
pentru perfecţionarea cadrului normativ naţional. Studiile cercetătorilor Oleg Balan, Ion Guce-
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ac, Victor Popa, Boris Negru, Nicolae Romandaş, Anatol Bantuş şi ale altor autori cunoscuţi 
în domeniul dreptului şi-au adus contribuţia atât la dezvoltarea ştiinţelor juridice, înain-
tând propuneri concrete în soluţionarea  diverselor situaţii controversate ce apar în proce-
sul de realizare a dreptului, dar au şi deschis multiple teme pentru polemici ştiinţifice de 
perspectivă. 

De ce societatea civilă şi statul de drept?  Societatea civilă şi statul de drept – noțiuni 
abstracte, la prima vedere,  sunt entități complementare, ambele fiind produsele organiza-
te ale unei comunități distincte de oameni, ce are drept scop realizarea interesului acestei 
comunități, astfel cuprinzând  totalitatea problemelor existente în procesul asigurării bine-
lui comun. 

Ideea statului de drept are, într-o anumită măsură, un caracter universal în sensul că ea 
este, practic, inerentă ideologiei politice şi juridice a societăţilor democratice care participă 
la procesul istoric mondial. Achiziţiile conceptuale privind statul de drept sunt rezultatul 
reflecţiei  asupra unor evoluţii istorice relativ îndelungate cu realizări şi dificultăţi, cu ac-
cente puternice într-un stat sau altul. Aserţiunea principiilor de bază ale statului de drept 
înseamnă că autoritatea politică este pusă sub egida  dreptului, sub controlul lui şi, prin 
urmare, trebuie să funcţioneze în calitate de putere de stat în cadrul tuturor instituţiilor de 
stat şi de drept, în îmbinare şi în interacţiune cu toate instituţiile societăţii civile, deoarece 
un rol important în edificarea statului de drept revine anume societăţii civile.  Democrația 
reală şi puternică, ceea ce caracterizează statul de drept, nu poate exista fără o societate 
civilă la fel de viguroasă, fără un ambient social participativ, pe deplin conştient că bene-
ficiarii acțiunilor - oamenii - au datoria de a fi ei înșiși creatorii climatului ce permite dez-
voltarea democrației în condiţiile unui stat de drept. Între valorile sociale există un raport 
de condiționare directă dar, în cadrul acestei ecuații, un loc de seama îl ocupă şi relaţia cu 
puterea instituțională.

Societatea civilă nu intenționează să substituie instituțiile statului, dar este îndreptățită 
să interfereze activității acestora, este îndreptățită să fie ascultată şi opiniile sale luate în 
consideraţie, tocmai pentru că ea exprimă suma opiniilor unor categorii mult mai largi 
de oameni. Reprezentanții societăţii civile au dreptul inalienabil de a-şi exprima opiniile 
despre actul de guvernare, despre măsurile economice sau sociale dintr-un domeniu sau 
altul, opinii care trebuie luate în consideraţie, analizate şi găsite soluţii de corectare a dis-
funcţionalităţilor semnalate. Organizațiile neguvernamentale - asociațiile sau fundațiile, 
sindicatele, uniunile patronale sunt actorii societăţii civile, care intervin pe lângă factorii 
de decizie, pe lângă instituțiile statului de drept pentru a le influenţa, în sensul apărării 
drepturilor şi intereselor grupurilor de cetăţeni pe care îi reprezintă.

Astfel, statul de drept se definește nu doar în raport cu democratizarea instituțiilor sale 
oficiale, cu separația puterilor, cu libertățile înscrise în Constituție, dar şi după măsura în 
care acceptă şi încurajează o dezvoltare continuă a societăţii civile. Totodată, societatea 
civilă trebuie să formeze  acel mediu social de convieţuire al persoanelor, unde are loc acti-
vitatea lor socială, care determină, în esenţă caracteristicile modului lor de viaţă, iar statul, 
la rândul său, să  asigure, în întreaga sa activitate, respectarea strictă a reglementărilor sale 
de către ansamblul organelor de stat.

Luând în considerare că statul, dreptul şi societatea se află în evoluţie permanentă, sun-
tem convinşi că revista metodico-ştiinţifică  „Administrarea Publică” va oferi în continuare 
studii aprofundate,  polemici ştiinţifice, soluţii oportune şi utile pentru toate persoanele 
interesate de a cunoaşte. 
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NE DORIM TEME ACTUALE DE CERCETARE CU 
REFLECTAREA REZULTATELOR ÎN REVISTĂ

Tatiana TOFAN,
doctor în economie, conferențiar universitar,
șef Catedră economie și management public, 

membru al  Colegiului redacțional
 
Revista  metodico – științifică trimestrială „Administrarea Pu-

blică” reprezintă o platformă științifică de expunere a cercetă-
torilor științifice din următoarele domenii: administrarea publi-
că, dreptul public, economia și managementul public, relațiile 
internaționale și integrarea europeană.

La compartimentul „Economie și management public” sunt publicate articole 
științifice ce redau viziunea diferiților cercetători, cum  ar fi: Tatiana Manole,  doctor 
habilitat, profesor  universitar, Tudor Tuhari, doctor habilitat, profesor universitar, Li-
lia Dragomir, doctor, conferențiar universitar, Dorin Vaculovschi, doctor, conferențiar 
universitar, Ecaterina Barbăroș, doctor, conferențiar universitar, Elena Vaculovschi, 
doctor, conferențiar  universitar, Tatiana Tofan, doctor, conferențiar universitar, Elena 
Taban, doctor, conferențiar universitar, Oleg Frunze, doctor, Veronica Butnaru, magis-
tru în drept. La fel, pe parcursul anilor au publicat și colegii noștri,  regretații Svetlana 
Cojocaru,  doctor, conferențiar universitar, și Andrei Blanovschi, doctor, conferențiar 
universitar. 

La această rubrică sunt expuse cercetările din diferite domenii și anume: finanțe 
publice și buget, contabilitate și audit, statistică, management organizațional, noul 
management public, managementul resurselor umane, psihologie managerială, cultu-
ră organizațională, marketing regional,  dezvoltare regională, responsabilitate socială 
etc. 

La compartimentul „Instruirea funcționarilor publici: strategii și tehnologii noi”  sunt 
publicate articole ale cercetătorilor din domeniul tehnologiilor informaționale, e-gu-
vernare, cum sunt: Teodora Gherman, doctor, conferențiar universitar, Igor Cojocaru, 
doctor, Eugenia Cebotaru,  magistru. 

La fel, în cadrul acestor două rubrici se publică cu interes  și masteranzii progra-
melor Management și Managementul informațional în administrația publică, atât cei 
cu studii la zi, cât și cei cu frecvență redusă, precum și colegi de la alte instituții  de 
învățământ superior din țară, dar și de peste hotare (România, Bulgaria, Ucraina).

 Se împlinesc 25 de ani de la fondarea revistei metodico–științifice trimestriale „Ad-
ministrarea Publică” și, în curând, va apărea  numărul 100 al revistei. Cu acest prilej, 
aduc sincere felicitări Secției activitate editorială,  în frunte cu dl  Mihai Manea, pentru 
munca depusă la elaborarea și editarea revistei. 

La mulți ani și realizări frumoase în continuare, stimați colegi, iar nouă, autorilor, ne 
dorim teme actuale de cercetare cu reflectarea rezultatelor în revistă.
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REVISTA „ADMINISTRAREA PUBLICĂ”: 
O  RETROSPECTIVĂ A RUBRICII ,,RELAȚII INTERNAȚIONALE ȘI 

INTEGRARE EUROPEANĂ” 

Rodica RUSU,
doctor în științe politice, conferențiar universitar,

șef Catedră științe politice și relații internaționale, 
membru al Colegiului redacțional

Deși tehnologiile informaționale, mijloacele audiovizuale de infor-
mare în masă (televiziunea, radioul, internetul) se extind tot mai mult 
asupra tuturor aspectelor vieții sociale, revistele științifice, anterior 
dețineau monopolul informației și reprezentau cea mai veridică sursă 

de informare. Chiar dacă în prezent, aparent, acestea au căpătat un caracter desuet, un articol 
științific capătă valoare dacă apelează, în primul rând, la surse veridice, la reviste cu reputație 
într-un anumit domeniu. 

Revista „Administrarea Publică” reprezintă modul de comunicare prin care cercetători din 
domeniul științelor sociale își fac cunoscute rezultatele muncii lor, adresându-se specialiștilor, 
dar și publicului larg, având ca scop popularizarea informațiilor și, în același timp, stimularea 
schimbului de idei. Rubrica ,,Relații internaționale și integrare europeană”, alături de alte rubrici 
– „Administrarea publică: teorie și practică”, „Societatea civilă și statul de drept”, „Economie și 
finanțe publice” etc. reprezintă o rubrică de bază la care publică atât profesorii Catedrei științe 
politice și relații internaționale, dar și cercetători din țară și de peste hotare.

Materialele prezentate redacției revistei „Administrarea Publică” sunt supuse unui proces 
riguros de recenzare, patru membri din cei treisprezece  ai Colegiului redacțional sunt doc-
tori în științe politice: Aurel Sîmboteanu   – prorector al Academiei, doctor în științe politice, 
conferențiar universitar; Iordan-Gheorghe Bărbulescu, doctor în științe politice, profesor uni-
versitar, președinte al Senatului, Școala Națională de Studii Politice și Administrative, București, 
România; Nikolai Ija, director al Institutului Regional de Administrare Publică al Academiei 
Naționale de Administrare Publică de pe lângă Președintele Ucrainei, Odessa, Ucraina, doctor în 
științe politice; Rodica Rusu, șef Catedră științe politice și relații internaționale, doctor în științe 
politice, conferențiar universitar.

În cele ce urmează, voi trece în revistă aspectele principale ale  apariției rubricii „Relații 
internaționale și integrare europeană”. Deși, la începuturile revistei, în primul număr din noiem-
brie 1993, materialele nu au fost structurate pe rubrici majore, primul articol dedicat relațiilor 
internaționale - „Rolul Programului Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) în promovarea 
dezvoltării prin învățământ și instruire în Moldova”, este semnat de Winston Temple, reprezen-
tantul permanent PNUD în Moldova.

 În nr. 4 al revistei din 1996, aceasta inaugurează  rubrica „Relații internaționale”, cu articolul 
semnat de Alexandru Roman – „Importanța recunoașterii independenței Republicii Moldova 
de comunitatea internațională”. 

În nr. 2 din 1997, apare rubrica ,,Geopolitică”, în care O. Serebrian publică „Câteva 
considerațiuni privind „reactivarea” ansamblului geopolitic”,  iar în nr. 4, din același an, C. Neste-
renco vine cu  analiza „Moldova și Ucraina: relații bilaterale”. 

Pe parcursul anilor, la rubrica respectivă au publicat articole științifice pline de conținut 
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astfel de savanți din republică – specialiști în domeniu, cum ar fi Alexandru Roman, Victor 
Juc, Boris Gâlcă, Ion Stăvilă, Iurie Josanu, Gheorghe Căldare, Iurie Rechicinschi, Rodica 
Rusu, Stela Spânu, Silvia Dulschi, Orest Tărâță, Alexandru Gribincea, Nicolae Țâu și alții.

 Problemele politici externe a Republicii Moldova, pașii întreprinși de țară noastră în vederea 
integrării în Uniunea Europeană au fost examinate în studiile miniștrilor afacerilor externe și 
integrării europene ai Republicii Moldova Natalia Gherman și Iurie Leancă. 

Diverse aspecte ale relațiilor și politicii externe ale statelor învecinate cu Republica Moldova 
au fost disecate în materialele, semnate de Sandra Lavenex – doctor, profesor-asistent la Uni-
versitatea din Berna (Elveția), A. Belousov – doctor, conferențiar universitar de la Universiatea 
Națională Tehnică din Odessa (Ucraina), Tanel Kerikmae – director al Școlii de drept a Universității 
de Tehnologie din Tallinn (Estonia), șef al Catedrei drept public, profesor universitar, și Lehte 
Roots, șef al Catedrei drept public, profesor universitar la aceeași instituție de învățământ supe-
rior, Iordan-Gheorghe Bărbulescu, doctor în științe politice, profesor universitar, președinte al 
Senatului Școlii Naționale de Studii Politice și Administrative, București (România), membru al 
Colegiului redacțional al revistei „Administrarea Publică”.

Trecând în revistă tematica și menționând specificul articolelor publicate la rubrica „Relații 
internaționale și integrare europeană”, considerăm că, în contextul îmbunătățirii calității mate-
rialelor publicate, ar  fi  binevenite următoarele sugestii: 

- reflectarea rezultatelor științifice ale profesorilor de la instituțiile de învățământ superior 
și de la centre de cercetare internaționale cu care Academia de Administrare Publică a semnat 
acorduri de colaborare;

- acordarea spațiului editorial reprezentanților agențiilor internaționale în Republica Mol-
dova pentru publicarea în limba engleză a rapoartelor sau comunicărilor ce vizează aspectele 
practice ale relațiilor internaționale;

- continuarea inițiativei de publicare a interviurilor cu liderii politici, reprezentanți ai elitei 
politice autohtone în vederea identificării anumitor determinante în parcursul european al Re-
publicii Moldova. 

Cu prilejul aniversării de 25 de ani de la apariția primului număr al revistei, ne dorim ca re-
vista științifică „Administrarea Publică” să reprezinte în continuare o revistă de profil nu doar 
pentru cercetătorii în  domeniul administrării publice, relațiilor internaționale etc., dar și pentru 
practicieni, care au posibilitatea de a valorifica demersurile științifice publicate. 

REVISTA  „ADMINISTRAREA PUBLICĂ”  –  PROMOTOR AL  
ȘTIINȚEI ACADEMICE

Silvia DULSCHI, 
doctor în științe istorice, conferențiar universitar,

șef Direcție știință și doctorat, membru al Colegiului redacțional 
 

Astăzi, în această sală, mai multe generaţii de cercetători, cadre di-
dactice, doctoranzi au venit pentru a marca cea de-a 25-a aniversare 
de la fondarea revistei „Administrarea Publică” și a omagia lansarea 
numărului 100 al revistei.  

Odată cu apariţia celui de al 100-lea  număr al revistei, publicaţia 
„păşeşte în maturitate”.
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În ciuda tuturor greutăților prin care a trecut, publicaţia nu şi-a întrerupt niciodată apa-
riţia. În fiecare număr, revista a reflectat evoluția administrației publice de la noi şi din alte 
părţi, conturând, în acelaşi timp, o istorie instituţională şi a celor care au colaborat la revistă. 

În calitate de responsabil pentru cercetare în Academie, aș vrea să evidenţiez funcţia 
ştiinţifică a revistei.

Revista „Administrarea Publică” este singura revistă de profil din Republica Moldova care 
oferă suport ştiințifico-metodic profesorilor în activitatea didactică, contribuind la pregăti-
rea viitorilor specialişti în domeniul administrației publice.

În acest sens, revista constituie un ghid, un minimanual în care pot fi găsite materiale 
ştiinţifice şi didactice, proiecte de lecţii, îndrumări metodice sau noutăţi editoriale din do-
meniu.

În calitate de revistă ştiințifico-metodică, ea reprezintă o tribună, prin care cercetătorii 
mai experimentați din Academie îşi fac cunoscute rezultatele muncii lor. 

Scopul principal al revistei îl constituie schimbul de informaţii şi de cunoştinţe. Revista 
acoperă patru domenii: economie, drept, politologie şi administrație publică, în special. 

Revista se adresează unui spectru larg de cititori: de la cadre didactice, cercetători, studenți 
la politicieni şi funcţionari publici, interesaţi de problematica administrației publice. 

Este important că revista reprezintă o posibilitate de a se afirma şi pentru tinerii cercetă-
tori – doctoranzi, masteranzi din Academie şi din alte centre universitare din ţară şi de peste 
hotare. 

Revista publică, de asemenea, recenzii ale unor lucrări de prestigiu din țară, informații cu 
privire la manifestările ştiinţifice organizate în Republica Moldova şi în străinătate. 

Revista „Administrarea Publică” are un schimb de publicaţii cu diverşi parteneri de presti-
giu din mai multe ţări, în special, din ţările europene, printre care România, Germania, Irlan-
da,  Polonia, Norvegia, Cehia, Albania, Ucraina, Belarus, Federația Rusă, Kazahstan și altele.

În felul acesta, revista a devenit o punte de legătură între cercetătorii Academiei şi cerce-
tătorii din țară şi de peste hotare, un loc unde există un dialog permanent pe diverse teme.

O realizare a revistei este și faptul că versiunea electronică este oferită gratuit cititorilor. 
Din anul 2014, revista s-a declarat cu acces deschis, recenzată. 

 Accesul deschis oferă autorilor posibilităţi mai mari de a răspândi în toată lumea publi-
caţiile lor ştiinţifice şi sporeşte atât vizibilitatea, cât şi impactul lucrărilor ştiinţifice publicate. 

În anul 2016 a fost inclusă în baza de date internaționale DOAJ. 
Atunci când evaluăm performanța unei reviste științifice, un criteriu important este nu-

mărul de articole pe care le conține revista, impactul pe care îl are revista asupra publicului 
și, desigur, frecvența citărilor în alte reviste și lucrări. 

Este nevoie, desigur, de eforturi pentru a avea lucrări științifice de bună calitate, de mai 
multe întâlniri pentru a-i face pe tineri să descopere dorința şi plăcerea de a scrie cât mai 
mult.

Consider că a contribui cu articole, studii la realizarea revistei, participarea la difuzarea ei, 
sunt gesturi nobile, care fac onoare oricărui cercetător în știinţele administrației.

Sper foarte mult ca revista  „Administrarea Publică” şi în continuare să rămână o tribună a 
celor care aduc o viziune nouă asupra activităţii administrației publice.

Găsesc de cuviinţă să mulţumesc redacţiei revistei pentru spaţiul acordat în publicarea 
articolelor, pentru munca lor de zi cu zi. 

Aş vrea să  transmit cele mai sincere urări de viaţă lungă, mult succes în această misiune 
nobilă echipei redacționale a revistei „Administrarea Publică”.
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CARTE  DE  CĂPĂTÂI  ÎN  ACTIVITATEA  DE  ZI  CU  ZI  A  PRIMARILOR

Nina COSTIUC,
primar al comunei Budești, mun. Chișinău

Mă bucur că am onoarea să particip  la masa rotundă, dedicată 
aniversării de 25 de ani de la lansare și apariției numărului 100 al 
revistei „Administrarea Publică” și, cu această ocazie, am posibili-
tatea să vă spun că cei din administrația publică locală, cei 898 de 
primari din țară, au nevoie ca de aer de D-voastră, fiindcă orice 
practică își are rădăcinile  în știință și teorie. Și greșesc amarnic cei 
care se consideră atotștiutori, că pot fi primari și aspiră la aceste 

funcții în campaniile electorale. 
 Eu, de pildă, în ultima campanie electorală, am avut 6 concurenți, doritori de a fi primari. 

M-a bucurat faptul că printre ei au fost și tineri. Dar pentru a fi primar,  trebuie   să fii bine pre-
gătit. O spun din propria  experiență, pe care  o am de peste trei decenii. Am început această 
activitate în anii ”80 ai secolului trecut. Eram președinte de selsoviet, cum se numea funcția pe 
atunci, pe timpul sovieticilor. Și am revenit în această funcție, deja de primar, în 1995. Astfel, de 
la o administrație de tip sovietic, am trecut la o administrație cu totul nouă, a tânărului stat inde-
pendent și suveran, Republica Moldova. Aveam studii juridice, dar în noile condiții democratice 
erau necesare studii speciale. Și mi-am spus că, neapărat, trebuie să învăț. Atunci am auzit des-
pre noua instituție de pregătire a cadrelor pentru serviciul public de tip nou – Academia de Ad-
ministrare Publică. Am înțeles că drumul meu este aici și am venit la Academie în 1995, unde am 
făcut studii postuniversitare.  Am  întâlnit aici adevărați profesioniști în domeniul administrației, 
oameni de o rară cumsecădenie, binevoitori, de la care am avut  ce învăța. L-am cunoscut  pe 
Mihail Platon, fondatorul Academiei și o personalitate notorie. Mă bucur să revăd aici, la masa 
rotundă, alți profesori, cadre didactice, de la care am învățat multe pe parcursul anilor.

Mă simt onorată că am fost solicitată de mai multe ori de dl Mihai Manea de a scrie la re-
vistă, de a mă pronunța asupra anumitor probleme, de a-mi împărtăși  experiența  de lucru în 
paginile revistei. Și aceasta, desigur, a fost pentru mine, totdeauna, o posibilitate de a crea o 
imagine pozitivă, nu a mea ca primar, ci a localității, a oamenilor de aici și, în general, de a spune 
oamenilor ce înseamnă o administrație corectă, o administrație cu dăruire și cu jertfire de sine 
pentru oameni. Fiindcă, dacă pui interesele personale mai presus de toate, nu vei avea succese. 

Și ceea ce n-am să uit niciodată, sunt sloganurile  afișate în holurile Academiei. Mi-a plă-
cut, îndeosebi, unul dintre ele, care se referă la arta de a conduce: în primul rând, că conduci 
oamenii, în al doilea rând - că conduci conform legilor și, în al treilea rând, cel mai principal, 
că nu conduci pentru totdeauna. Și, iată, aceste trei principii mi-au format concepția mea de 
activitate,   când vine vorba de etică și,  fără ca să ai în față Codul deontologic, trebuie să ai un 
comportament  foarte și foarte omenos pentru a conduce  oamenii.  

Avem un stat de drept, legea trebuie să fie în capul mesei. Dar legea nu poate să prevadă 
toate situațiile din viață. De aceea, noi, primarii, trebuie să ținem cont de toate împrejurările, să 
reieșim din realitate, pentru dreptatea care trebuie să fie făcută oamenilor să punem la bază 
interesul oamenilor, să slujim cu devotament oamenilor.

Am ascultat discursurile D-voastră și am înțeles că țara noastră are viitor, având astfel de 
oameni, astfel de specialiști care lucrează cu dedicație pentru  a instrui și a pregăti cadre înalt 
calificate pentru administrația publică. Fiindcă, fără a avea  această bogăție umană, oamenii, 
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cadrele, dacă nu sunt pregătite din punct de vedere profesional, vom bate pasul pe loc. Trebuie 
să creăm o rezervă de cadre, să dăm pondere  funcționarului public,  bine pregătit.  Fiindcă, 
astăzi, în primăriile Republicii Moldova ne confruntăm cu riscul de a rămâne fără oameni. Cu 
atitudinea de până acum, cu remunerarea, motivarea de astăzi noi nu mai avem șanse de a 
avea specialiști buni și de a miza pe un serviciu de calitate.  

În  context, vin cu propunerea ca în revistă să fie inițiată  o rubrică de polemici științifice, dar 
și de bune practici, fiindcă primarii își pun tot sufletul, au rezultate foarte bune care trebuie să 
se regăsească și în revista „Administrarea Publică”. Dar știința este   înfloritoare atunci când are 
rezultate practice. Cine au rezultatele bune?   Funcționarii publici, primarii, care au ieșit de pe 
băncile Academiei de Administrare Publică. Practicile de bună guvernare locală trebuie să fie 
promovate, de asemenea,  pe paginile revistei Academiei. Pentru ca acest lucru să fie mai vizibil,   
trebuie  pus accentul pe abonarea la revistă, astfel, ca pe masa fiecărui dintre cei 898 de primari 
din țară să fie revista „Administrarea Publică”. 

Este bine că revista este promovată de Biblioteca Academiei, o bibliotecă foarte bine dotată, 
unde te poți perfecționa continuu în toate domeniile științei administrației, alături de cursu-
rile de dezvoltare profesională, or primarii, chiar cu mare vechime   de muncă au nevoie de  
perfecționare, de a fi la curent cu legislația în vigoare, cu  alte noutăți de domeniu. Și aici rolul 
revistei „Administrarea Publică” este unul fundamental. Ne dorim să avem în continuare o ediție 
pe potriva zilei de azi a revistei „Administrarea Publică” – revistă care să ne fie nouă, primarilor, 
cartea de căpătâi în activitatea de zi cu zi în serviciul societății și  al  țării.

CALEA INOVAȚIILOR ȘTIINȚIFICE - O ȘANSĂ PENTRU 
REPUBLICA MOLDOVA

Alexandru GRIBINCEA, 
doctor  habilitat, profesor universitar

 Doresc sincer să felicit editorii, autorii și cititorii revistei ,,Adminis-
trarea Publică” cu prilejul celei de-a 25-a aniversări!

În toți acești ani, revista a fost și rămâne în centrul atenției mediului 
academic universitar din Republica Moldova. În paginile sale au fost 
publicate cele mai bune lucrări ale persoanelor de cel mai înalt rang și 
funcționarilor de rând, care prin filozofia și experiența lor practică ne 
îmbogățesc pe toți. Revista ,,Administrarea Publică” este o publicație 

ferm axată pe pozițiile funcționarului public, patriotismului, justiției sociale, păstrării și continu-
ării tradițiilor naționale în administrare, economie, cultură, literatură și politică. Această linie a 
rămas neschimbată în întreaga istorie a revistei, pe parcursul tuturor celor 25 de ani de apariție.

,,Administrarea Publică” este istoria și ziua de astăzi a procesului de stabilire, formare și 
creștere a statului Republica Moldova. De-a lungul anilor, autorii revistei au fost tentați să adu-
că la cunoștința cititorilor valorile din societate, noutățile din practica administrării publice, care 
alcătuiesc gloria și mândria națională. Contribuția revistei la cultura națională este de neprețuit.

În calitate de prieten al revistei, doresc ca revista să promoveze clar și convingător în rândul 
cititorilor experiența și tendințele din societate, politica statului, ministerelor în domeniul soci-
al-politic. Este de dorit, de asemenea, ca revista să relateze mai concludent despre activitatea 
funcționarilor de stat, care trăiesc astăzi cu aspirațiile la un trai decent, care prin munca și talen-
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tul lor creează bogățiile materiale și spirituale ale țării. În acest sens, revista continuă cele mai 
bune tradiții ale publicațiilor similare din țară și de peste hotare.

Fără exagerare, ,,Administrarea Publică” constituie patrimoniul cultural și moral de neprețuit 
al țării, unicul său tezaur social și literar în domeniu. În ultimele decenii, continuând tradițiile 
glorioase ale lui M. Eminescu, I. Creangă etc., revista a dezvăluit țării și lumii o întreagă galaxie 
de savanți, practicieni și cercetători remarcabili, a completat fondul de aur al lucrărilor autohto-
ne cu cele mai distinse lucrări, educând zeci și sute de admiratori și cunoscători ai administrației 
publice. Și astăzi, ,,Administrarea Publică” deschide calea spre faima multor autori talentați, re-
vigorează gândirea și lecturarea operelor.

Invariabil și cu onoare, revista își desfășoară misiunea patriotică și morală. Prin lucrarea crea-
tivă comună a redacției și a autorilor se afirmă în conștiința publică autohtonă ideile statalității 
și slujirii Patriei, salvează codul spiritual și moral invincibil al poporului în mintea și inima 
conaționalilor, contribuie la conservarea Republicii Moldova ca o adevărată civilizație mare și 
independentă.

Revista care trăiește și muncește de peste 25 de ani în Moldova aduce foloase evidente 
societății. Putem remarca cu satisfacție că fiecare număr al revistei ,,Administrarea Publică” are 
editorialul axat pe teme actuale și de perspectivă, care afectează societatea. 

Denigrarea neîncetată a barierelor în calea progresului social este un atu forte al revistei ,,Ad-
ministrarea Publică”, pe care o apreciem. Pe de alta parte, filozofia revistei se axează pe câțiva 
piloni importanți: societatea civilă și statul de drept, economie și finanţe publice,  instruirea 
funcţionarilor publici: strategii și tehnologii noi, relaţiile internaţionale și integrarea europeană, 
tribuna tânărului cercetător.

Grație îngrijirii redacționale, revista ,,Administrarea Publică” are o ținută academică, cu im-
pact de factor, caracterizat prin numeroase citări de numeroși autori. Numărul  articolelor și 
evantaiul diversificării impresionează. Tematica este variată, dar ca un fir roșu trece grija față de 
problemele administrațiilor publice locale, structurilor guvernamentale și de gestiune. 

Revista trimestrială ştiinţifică, periodică de profil, menită să reflecte rezultatele cercetărilor 
tinerilor savanţi, precum şi investigaţiile fundamentale şi aplicative valoroase din domeniul 
gestiunii administrației publice, psihologiei și problemelor sociale. Revista apare într-un tiraj nu 
prea mare de 250 de exemplare, beneficiind de distribuire gratuită în mediul academic şi în re-
ţelele de biblioteci din ţară și de peste hotare în varianta printată și fiind accesibilă și în variantă 
electronică pe pagina oficială a revistei. Activitatea revistei este coordonată de către Colegiul 
redacțional îi frunte cu redactorul-șef, rectorul Academiei de Administrare Publică, Oleg Balan, 
doctor habilitat, profesor universitar.

Succesul administrării eficiente constă în creativitate, inovare și insistență. Revista ,,Admi-
nistrarea Publică” promovează cu perseverență și insistență fermă pe paginile sale ideile inova-
toare din practica funcționarilor publici. Tranziția spre o societate informațională, inovatoare și 
a cunoștințelor de dezvoltare impune formarea factorilor intensivi de creștere economică, fiind 
un obiectiv strategic pentru economia Moldovei. În același timp, formarea unui sistem național 
de inovare este imposibil fără rolul activ al instituțiilor guvernamentale locale. Cercetătorii mo-
derni, de regulă, înțeleg rezultatul activității inovaționale prin prisma unui proces tehnologic 
nou sau îmbunătățit, rezultatul căruia este un produs novator.

Municipalitățile sunt principala legătură a economiei teritoriale, în care au loc toate proce-
sele de bază ale activității vitale a populației. În același timp, necesitatea de a pune în aplicare 
inovarea la nivel municipal este dictată de următorii factori: rolul crescând al inovării ca fac-
tor de creștere a bunăstării și sustenabilității dezvoltării socioeconomice a teritoriilor; urgența 
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formării în municipalitate a unei economii de piață eficiente orientate spre societate, bazată 
pe modalități tehnologice moderne; lipsa unor condiții adecvate pentru implicarea activă 
a potențialului științific și tehnic acumulat al municipalităților în procesul de modernizare a 
producției și dezvoltarea sectorului de înaltă tehnologie al economiei.

Îi  felicit cordial, cu sinceritate pe dl Mihai Manea, șeful Secției activitate editorială, pe toți 
colaboratorii secției cu prilejul  aniversării.

Timp de 25 de ani, revista aduce lumină benefică cititorilor săi, rămânând un partener de-
votat și sincer pentru numeroșii cititori, avizi de experiență. Paginile publicației sunt pline de 
încărcătură spirituală, de mare pasiune pentru a servi altruist știința și țara, continuând tradițiile 
sale glorioase. 

O SURSĂ IMPORTANTĂ PENTRU 
INSTRUIRE, CERCETARE ȘI DEZVOLTARE PROFESIONALĂ

Rodica SOBIESKI-CAMERZAN,
director al Bibliotecii Științifice a 

Academiei de Administrare Publică

 Mii de cărți, ziare, materiale audio și video și resurse electronice 
sunt stocate în colecțiile Bibliotecii Științifice a Academiei de Admi-
nistrare Publică. Cu toate acestea, revista  metodico-științifică „Admi-
nistrarea Publică” a fost și rămâne  de  cea mai mare valoare pentru  
studenți, cercetători, pentru specialiștii care activează în autoritățile 
publice centrale și locale. Potrivit studiilor, aceasta  este recunoscută  

de utilizatorii Bibliotecii drept cea mai importantă sursă de informație.  Revista „Administrarea 
Publică” este una  dintre principalele componente ale literaturii științifice în domeniul teoriei și 
practicii administrării publice,  care publică cu promptitudine  rezultatele  cercetărilor, ipoteze-
lor și discuțiilor despre  administrarea publică, managementul public, dreptul public, relațiile 
internaționale, tehnologiile informaționale aplicate în domeniul administrării publice.

Revista metodico-științifică  ,,Administrarea Publică”  este o publicație periodică care servește 
la publicarea informațiilor ce abordează multitudinea de aspecte ale științei administrației și 
este destinată cititorilor care cercetează sau care  activează în administrația publică. Aceasta 
conține articole și materiale privind studiile teoretice, precum și articole și materiale de natură 
aplicată, destinate, în principal, cercetătorilor. Acest tip de publicație joacă un rol important 
ca mediator de informație, aducerea rezultatelor obținute de cercetători și echipe individuale 
către comunitatea științifică generală. 

În biblioteca Academiei, această publicație este considerată  ca bază pentru deservirea  utili-
zatorului. Conform datelor  statistice, numărul solicitărilor  articolelor din revista „Administrarea 
Publică” variază de la 65% - 70% din numărul total de cereri din publicațiile periodice abonate 
de către Biblioteca Academiei.

Unul dintre principalele avantaje ale revistei  științifice este  siguranța și actualitatea 
informațiilor furnizate, care sunt revizuite și recenzate de către experți independenți,  care, de 
obicei, nu sunt incluși în Colegiul redacțional al  revistei, ci de cercetări de top în domenii apro-
piate subiectului abordat în articol.

Revista științifică își calculează „vârsta” de la   apariția primului număr. Astfel, începând cu 
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primul număr, care a apărut la finele anului 1993 și până în prezent, revista ,,Administrarea Pu-
blică” a rămas principala sursă de informații în domeniul științelor administrative, devenind o 
platformă de diseminare a rezultatelor cercetărilor științifice din acest domeniu,  un loc pentru 
stocarea ideilor noi ajungând în prim-planul comunicării științifice în domeniul teoriei și prac-
ticii administrării publice.

   Odată cu aprobarea politicii Accesului Deschis în cadrul Academiei, revista ,,Administrarea 
Publică” a obținut dreptul de a fi plasată în spațiul virtual, adică în Acces Deschis. Astfel, la ora 
actuală, revista Academiei este indexată în  DOAJ,  una dintre cele mai prestigioase baze de 
date din lume care oferă acces la peste 11 000 titluri de reviste academice din categoriile A,B,C. 
Faptul că revista ,,Administrarea Publică” a fost acceptată în DOAJ ne vorbește despre calitatea  
materialelor publicate în revistă.  La fel, o plusvaloare pentru revistă o constituie și faptul că 
ea  este inclusă și în Instrumentul Bibliometric Național, care este o bază de date a revistelor 
științifice din Republica Moldova, care oferă acces la conținutul fultext al revistei și, în același 
timp, IBN oferă posibilitatea de calculare a indicatorilor bibliometrici și scientometrici. 

Un factor deosebit de important în creșterea vizibilității și internaționalizării rezultatelor cer-
cetărilor științifice  inserate în paginile revistei „Administrarea Publică” este și integrarea acesto-
ra în spațiul  european al cercetării, îl are indicele CZU care se atribuie fiecărui articol științific 
din revistă. 

Căutarea în bazele de date care conțin indici CZU oferă  utilizatorilor din zone lingvistice 
diferite rezultate relevante – lucru extrem de important pentru comunicarea rezultatelor cer-
cetărilor științifice.

 Actualmente, unul din obiectivele prioritare ale bibliotecilor universitare este crearea repo-
zitoriilor instituționale, prin care se furnizează oportunitatea de organizare a unui centru virtual, 
unde colaboratorii instituției științifice sau profesorii universitari să poată arhiva lucrările științifice 
și didactice. Astfel, materialele inserate în paginile revistei ,,Administrarea Publică”, fiind plasate în 
Repozitoriul instituțional AAP, sunt  arhivate într-un spațiu digital comun, au capacitatea să devină 
cel mai mare capital intelectual al instituției. Organizarea unei colecții digitale este o nouă moda-
litate de acces la informația științifică, precum și de utilizare a conținutului digital. 

Promovarea și valorificarea conținutului revistei ,,Administrarea Publică”  în bibliotecă se 
efectuează prin utilizarea mai multor metode, însă forma cea mai eficientă rămâne a fi orga-
nizarea diverselor expoziții ale noilor publicații periodice intrate în colecția bibliotecii, expoziții 
tematice  în diverse domenii ale științelor administrative, dreptului public, managementu-
lui public, relațiilor internaționale, expozițiilor tematice vernisate pentru funcționarii publici 
participanți la cursurile de dezvoltare profesională, fiind selectate materialele cu tematica 
care corespunde necesităților informaționale și intereselor  categoriei de funcționari publici, 
participanți la instruiri.

Concluzii:
- Revista ,,Administrarea Publică” este utilizată în scopul studiului, informării, cercetării și do-

cumentării masteranzilor, doctoranzilor, cadrelor didactice, cursanților - participanți la cursurile 
de dezvoltare profesională, altor categorii de utilizatori.

- Solicitările informaționale ale utilizatorilor   sunt orientate, actualmente,  spre consultarea  
articolelor din revistă  în format electronic.

- Revista ,,Administrarea Publică” este absolut necesară procesului de instruire, cercetare și 
dezvoltare profesională  din cadrul Academiei.

- Numărul de consultații al revistei pe suport tradițional se reduce și  sporește numărul de 
consultații ale articolelor plasate în Acces Deschis și on-line: site-ul AAP, site-ul Bibliotecii, Repo-
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zitoriul institutional al Academiei de Administrare Publică, Instrumentul Bibliometric Național, 
Bazele internaționale de date DOAJ.

- Rezultatele sondajului efectuat în februarie 2018, respondenți fiind diferite categorii de 
utilizatori, ne impun ideea extinderii promovării materialelor inserate în paginile revistei  prin 
diversificarea expozițiilor, publicitate, prezentări ale noilor apariții în sălile de curs pentru mas-
teranzi, doctoranzi, funcționari publici.

- Prezentarea desfășurată a noilor apariții ale revistei, cu referință  la fiecare articol pe site-ul 
Bibliotecii, rețelele de socializare etc.

- Crearea unui site al  revistei pentru a facilita accesul la conținutul acesteia.
- Elaborarea și promovarea unei strategii în privința consolidării poziției revistei „Administra-

rea Publică” în Bibliotecă.
În concluzie, putem afirma cu certitudine că revista ,,Administrarea Publică” (atât versiunea 

tipărită cât și cea electronică) este și va rămâne  o sursă deosebit de importantă pentru instruire, 
cercetare și dezvoltare profesională a utilizatorilor. Fiind o valoroasă componentă a  științelor 
administrative, a fost și este implicată mereu în ilustrarea și dezvoltarea diverselor domenii ale 
teoriei și practicii administrării publice, existenței sociale, politice, economice, culturale etc.

MAI MULTĂ ATENȚIE EXPERIENȚEI AUTORITĂȚILOR 
PUBLICE LOCALE

Ana VARZARI,
doctorandă, Academia de Administrare Publică

 Revista metodico-științifică trimestrială „Administrarea Publică”, 
pe parcursul a 25 ani, prezintă cititorului, în special angajaților din 
administrația publică, procesele și tehnicile de administrare publică, 
subliniind rolul autorităților administrației publice centrale și locale în 
soluționarea eficientă a multiplelor probleme și asigurarea calității în 
procesul de administrare publică. 

Așa cum administrația publică nu poate exista fără fundamentare 
juridică, revista oferă, în paginile sale, un spațiu juridic cercetătorilor științifici, prin care, anali-
zând cadrul normativ național și internațional, trasează propuneri de eficientizare a activității  
administrației publice și respectare a drepturilor omului.

Provocările financiare ale autorităților publice în Republica Moldova și obținerea unei 
eficacități în procesul de administrare publică sunt câteva dintre cercetările științifice din do-
meniul managementului financiar public oglindite în revista „Administrarea Publică”, reliefând 
importanța acestor studii în creșterea economiei de piață și a calității vieții, prin prestarea efici-
entă, eficace și calitativă a serviciilor publice.  

Eficiența și eficacitatea administrației publice sunt direct proporționale cu disponibilitatea 
unui capital uman calificat și dezvoltarea capacităților de oferire a serviciilor publice on-line. 
Astfel, revista abordează  studiile privind aspectele importante ale  managementului resurselor 
umane și rolul serviciilor publice electronice, în modernizarea administrației publice și asigura-
rea transparenței activităților autorităților publice. Unul dintre aceste aspecte  ar fi instruirea, ce 
are un rol semnificativ în dezvoltarea profesională.

Compartimentul „Relații internaționale și integrare europeană” al revistei redă cercetările 
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științifice privind experiențele internaționale, ce reprezintă o plusvaloare în parcursul Republi-
cii Moldova de integrare europeană, prin preluarea celor mai relevante practici de eficientizare 
a administrației publice, conform standardelor internaționale.

Revista „Administrarea Publică” pune la dispoziția tânărului cercetător o platformă științifico-
practică, în care masteranzii și doctoranzii, atât din cadrul Academiei de Administrare Publică 
cât și din alte instituții de învățământ superior din Republica Moldova, dar și de peste hotare, 
își pot publica lucrările  științifice. Fiind doctorandă a Academiei de Administrare Publică, din 
anul 2016, o parte a rezultatelor mele științifice își găsesc reflectarea în paginile revistei, ceea 
ce îmi oferă oportunitatea de a mă încadra, treptat, în corpul academic, respectând normele de 
cercetare științifică. 

De menționat un aspect foarte important -  disponibilitatea revistei de a publica articole 
științifice nu doar în limba română, ci și în limbile rusă, engleză, franceză, precum și apariția 
revistei în format electronic, ceea ce semnifică diseminarea cercetărilor științifice nu doar pe 
teritoriul  Republicii Moldova, dar și peste hotarele ei, dându-i, astfel, o pondere deosebită. 

Fără îndoială, revista „Administrarea Publică” are o contribuție prețioasă în promovarea va-
lorilor, principiilor și direcțiilor de eficientizare a administrației publice, prin diseminarea cer-
cetărilor științifice, iar pentru tinerii cercetători, revista reprezintă o pistă de decolare în lumea 
științei și un spațiu științific deschis în formarea deprinderilor de exprimare științifică și dezvol-
tarea abilităților de aplicare a metodelor și tehnicilor de cercetare. 

Cu prilejul aniversării de 25 de ani de la fondarea revistei „Administrarea Publică”, felicit Co-
legiul redacțional pentru asigurarea longevității acesteia, iar apariția  celui de-al 100-lea număr  
ne vorbește despre realizarea  unor performanțe. Țin să mulțumesc întregii echipe a Secției 
activitate editorială pentru receptivitatea deschisă spre colaborare și pentru profesionalismul 
de care dau dovadă în activitatea de zi cu zi. Vă urez să fiți perseverenți și în continuare, într-o 
perioadă cu multe provocări, să inserați în paginile revistei cât mai multe articole de calitate, să 
aveți succese mari și multe aniversări. 

O sugestie pentru echipa redacțională ar fi lansarea unui compartiment, în care să fie expu-
se experiențele autorităților publice locale în atingerea succeselor   și în eficientizarea procesu-
lui de administrare publică la nivel local. 

Pentru conformitate:  Mihai  MANEA


